

# 瑞云四月八歌会 人牛和谐谱乐章

5月12日,农历四月初八,国家级非物质文化遗产——瑞云“四月八”歌会(牛歌节),在福鼎市硤门畲族乡瑞云村举办。

茶山田埂间,耕牛头戴大红花悠闲地东张西望。不仅如此,牛身上涂着畲族刺绣风格的彩绘,温顺的耕牛,吸引众多游人上前拍照。

耕牛主人说,在这一天,畲民会梳洗牛身,清洁牛栏,在头上角上佩红布,以最好的饲料喂食,并把自家做的最好的“牛酒”给耕牛喝,犒劳它一年来的辛劳。

“牛角生来扁扁势,身上负重千斤犁,水牛做饭给人食,四月初八歌一歌。”……耕牛在“喝酒”时,畲民们在旁边唱着“牛歌”。

硤门畲族乡于1993年10月成立,是福鼎市畲族人口的主要聚居地之一。唱畲歌是“四月八”的主要内容之一,村寨中、竹林间、茶园里,随处可见穿着色彩斑斓服装的畲家男女,或对歌,或起舞,浓浓的畲家

风情扑面而来。

除此之外,软糯可口的糍粑,口感饱满的牛角粽,晶莹剔透的乌米饭,醇香甘甜的竹筒酒……各种地道的畲族美食,让你体验“舌尖上的畲乡”。

伴着锣鼓声声,在分会场之一,硤门畲族乡秦石村石兰古堡,一场畲族传统婚嫁仪式正在上演。迎亲、哭嫁、拜堂、闹洞房……身处深山中的畲族人,用自己古朴的方式,男娶女嫁,一代代繁衍传承,在大山的怀抱中,谱写着浪漫动人的幸福乐章。

夜幕降临,点燃柴堆,烧起篝火,围在火堆旁尽情地欢唱歌舞。这是“火头旺”,火在畲族人心中是神圣的,他们认为烧火可以驱恶避邪,带来光明希望和吉祥。

“‘四月八’是我们畲族一直以来的传统活动,这一天,大家载歌载舞,共庆佳节。”瑞云村主任钟进灏说,“四月八”也是畲族人民传承民族文化的重要形式。

叶茂 王婷婷 / 文



图为在牛身上涂彩绘。

谢树渊 / 摄

## 南非华商总会会长郑星利：为中国和南非沟通交流搭建平台

1998年1月1日,中国与南非建交,出生于古田县吉巷乡梧山村的郑星利来到人生地不熟的南非创业,以贸易为起点,把质优价廉的中国商品出口到南非,赚到人生的第一桶金。

1999年,他的进出口贸易公司成立,生意越做越大。

2001年,郑星利成立南非矿业宝石实业有限公司,开始涉足华人很少涉及的矿产宝石领域。

2002年,他再次抓住机会,进军南非房地产市场,成立南非奇诺斯房地产实业有限公司,取得巨大成功,如今已成为南非闽商的领军人物之一。

2008年金融危机爆发,给南非华人企业造成巨大影响。郑星利认为,有必要在南非建立一个充满活力的全国性华商组织。

于是,他联系一些志同道合的侨胞,决定成立南非华商总会。经筹委会一致推选决定,郑星利荣任首届南非华商总会会长。

在参加2017年福建省“两会”时,郑星利称,中国是南



资料图:郑星利。

非最大的贸易伙伴,南非是中国在非洲地区最大的贸易伙伴,希望福建省各部门领导及企业家能够前往南非考察访问,投资发展;作为南非华商总会,将为两地政府和企业家的沟通和交流搭建平台。

好风凭借力,扬帆正当时。如今,作为南非知名侨领,郑星利正依托家乡经济发展的各项利好政策,借助“一带一路”建设等有利契机,积极为南非的华人企业和家乡福建经济发展服务。

叶茂 林萍 / 文

## 400年“福安说书”的拯救

醒木惊鸣,铜钹响起。台上之人手持摇扇,摇头晃脑,手舞足蹈,唱腔一起,或似带着哭腔,或高亢激昂,嬉笑怒骂间分明生旦净末丑,谈古论今中褒贬奸是非。

台上是巧舌如簧、滔滔不绝,台下是浑然忘我、倾心聆听。200余名“说书迷”或端坐,或翘着二郎腿,身临其境中,细细品味着说书的乐趣。

台上、台下的这一幕,每周有5天在福安市阳头人民广场的说书亭上演。福安评话传承人杨光兴,在说书亭中,延续着这一民间草根艺术的生命力。

“福安说书”迄今已有400多年历史。明末清初,大量北方说书人迁徙福安,当地人择师而从,并以福安方言逐渐自成一派,盛极一时。然而,在时下电视、网络、KTV等的冲击下,“福安说书”逐渐淡出人们视野,面临着

消亡的危机。

可喜的是,民间与政府的合力抢救,未让这一民间艺术就此消亡。杨光兴搜集、整理说书录音磁带500多片、说书讲本50多册;当地政府在阳头人民广场建设说书亭,为“福安说书”提供了固定的表演场所;说书亭每周开讲5天,一年补贴说书艺人2万元。

说书亭是一个四角的亭子,亭子中央摆着一个案台;杨光兴就在这案台后,演绎着“福安说书”这一民间艺术。说书亭前,每当夜幕降临,数百名听众把亭子围得满满当当,有老人、小孩,也有年轻人。

“本地老人喜欢说书,也是福安的一个传统。我想通过自己的一个方式将说书延续下去,也让老人有一个休闲娱乐的场所。”杨光兴说,希望再带些徒弟,让“福安说书”传承下去。

叶茂 / 文



资料图:说书现场。

## 中华白海豚结伴嬉戏宁德海域

5月7日,在位于霞浦县盐田乡南塘村的南湾围网摄影点,一名摄影爱好者看到一灰一粉两只中华白海豚在海中结伴嬉戏,时而游弋,时而逐浪,偶尔跃出海面露个头,便立刻拿出相机拍了下来。

据了解,这两只白海豚最近两个月在该海域出没十来次。涨潮时,它们随着潮水进湾游玩,退潮了再出湾入海。它们呼吸的声音很大,好几百米远的地方都能听到,还会喷起高5米左右的水柱。

无独有偶,今年3月,霞浦县溪南镇的工作人员在关门江海域巡察时,也拍到了中华白海豚,这是当时溪南海域第四次出现中华白海豚的身影。

中华白海豚,属鲸类海豚科,为国家一级保护动物,素有“美人鱼”和“水上大熊猫”之称。因为海豚对海洋水质环境十分敏感,被环保学家视为衡量海洋生态环境的活指标。

2018年以来,宁德市全面开展海上养殖业综合整治,推动海上传统养殖业转型升级。

目前全市累计投入资金8亿多元,清退禁养区渔排17.5万口、贝藻类24万亩,升级改造养殖区和限养区内渔排29.7万口、贝藻类255万亩。

如今,以往海面上密布的传统养殖网箱、白色泡沫浮球等已不复存在,一眼望去,海面洁净,波光粼粼。

当地海洋与渔业部门称,海洋生态环境的持续好转及春季水温环境的适宜,吸引了中华白海豚的到来。

叶茂 林榕生 / 文